Warum sind
Reifen-Druck-Regulierungsanlagen
wichtig fur die Landwirtschaft ???

Bodenschonender Einsatz von Landmaschinen

Grundsatze

1) Tragfahigkeit der Boden verbessern!
2) Befahren zu feuchter Boden vermeiden!
3) Reifeninnendruck anpassen!

4) Fahrwerke mit groBBer Aufstandsflache
nutzen!

5) Niedrigere Radlasten bevorzugen!
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Intensiv genutztes Griinland und Feldfutterflachen

werden mehr als doppelt so stark befahren wie
Ackerland

Fahrschaden bel der Silageernte




Bodentragfahigkeit ms&purtiefe =\/erdich  tung

3 Bodenbelastung mit 2 Merkmalen
-« Radlast (t)
o Kontaktflachendruck (bar)

e Gewinn

/5 « Pflanzenertrag

f\ g:  Fruchtbarkeit

/'t \\ Bodenverdichtung verursacht:
[ } \ « mehr Dieselverbrauch
\ \ y | « mehr Wassererosion
N o/  schlechtere Diingernutzung
~ "'"'""#__ e * Nitrat, PSM- belastetes Wasser

 mehr Klimagasfreisetzung
Quelle: VDI 6101, verandert
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Mahdrusch 1960: 6 t Gewicht, 3 bar Reifendruck,

trockener Boden: ja, feuchter Boden: abwagen

Es war: Radlast besser, Reifenfulldruck schlechter




MD 2017: 26 t Achsgewicht, 13 t Radgewicht,
Korntankflullung steuert von 1,5 — 2,5 bar den
Reifendruck; feuchter Boden: abwagen
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Traktor im Acker mit Bulldozing-Effekt:
Spuren kosten Kraft, Diesel und Ertrag

Fahrtrichtung

-

Bulldozing Effekt

Einfederung

Spurtiefe

+ 1 cm Spur =
+ 10 % Diesel Volk, Eta

Bodenverdichtung
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Im feuchten Boden umhiillt Wasser die
Bodenkrimel, sie gleiten auseinander: Spuren
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1 — bar — hacksel - Kolonne

besteht aus:

e John Deere FH 8600 i mit

Reifendruck —Regulierungs-

Anlage an der Vorderachse,
Radialreifen

e 3 -4 Gespannen mit 42 m? |
je Hof — Feld - Entfernung

-> Schlepper mit RDR an T I

der Hinterachse,
Hackselwagen mit
Tandemachsen mit RDR;



Was ist das Besondere?

* Feldhacksler — Ausstattung

RDR wird vom Maschinen-eigenen Kompressor
reguliert -> Mehrkosten in der Anschaffung
ca. 5000 €

 Da der Feldhacksler auf der Flache bleibt, werden
keine bes. Anspriiche an die Schnelligkeit des
Kompressors gestelit.



Was ist das Besondere?

e Gespanne
Spagat zw. Flachenbefahrung & Straf3enfahrt
v'  Griunland/Acker-> kleiner/gleich 1 bar
v’ StraBenfahrt  -> Schlepper 1,6 bar
4 -> Hackselwagen 3- 3,5 bar

 Dazu ist eine leistungsfahige Kompressor-Anlage
erforderlich
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RDR fiir Gespanne der
1 — bar — Hacksel - Kolonne

Wichtigstes Element ist der
mob. 6.000 |/min Schrauben-

Kompressor in der Fronthyd.,
der es schafft in ca. 3 min

Schlepper und Wagenrader
beim Ubergang Fliche/
Strafle im Reifen-Innendruck
anzupassen. Dazu ist
entsprechende Regeltechnik
erforderlich, ebenso wie
Leitungsdurchgange u.
Achsenbohrungen




Fotos zur erforderlichen Ausstattung




Kosten der , 1 — bar —

Hackselkolonne”
e Feldhacksler, Mehrkosten -> 5.000 €

* Mehrkosten je Gespann: 25.000 €
Summe der Mehrk. -> Kolonne mit 3 Gesp. 80.000 €

Jahr. Kosten, Abschr.81J.,1,5% Z., 8% Unter. 17.000 €



Prognose der Mehrkosten pro ha fir
den Einsatz der,, 1-bar Hackselkette”

Flacheneinsatz 6 reih. SFH/ Jahr

+ 3 Gespanne mit ca. 40 m?® Ladevolumen
Silolmais ca. 300 ha + Feldgras ca. 200 ha

= 500 ha/lahr

Invest. — Kosten Reifen — Druck — Reg. - Anlage
80.000 €

Jahrliche Mehrkosten ,, 1 — bar — Hackselkette”
17.000 €

Bei 500 ha Flachenleistung

-> Mehrkosten von34 €/ha Einsatz 1-bar-HK
-> mit 40 %-iger Forderung fiir RDA -> 20 €/ha




Kalkulationsbasisdaten

8 reih. SFH, bei FlachengrofRe von 2,5 -5 ha,
Stundenleistung von 2,2 ha/h

bei Hof — Feld — Entfernung von 5 - 7 km werden
4 Gespanne zum Abfahren benotigt

Std.-Satz 8 reih. SFH -> 250 €/h

Std.-Satz Gespann 40 m® Ha-Wagen

82 €/Std. X 4 Stck. -> 328 €/h
Gesamtkosten ohne Silo festwalzen = 578 €/h

Bei 2,2 ha Std.-Leistung der Kette = 263 €/ha



Warum ist es sinnvoll die Mehrkosten von
ca. 30 €/ha fiir die 1-bar-Hackselkette,

durch die LAKU/SEBES

far 3 Jahre zu iilbernehmen?

Motivation + Investitionssicherheit fiir Lohnunternehmer der
Region die neue Technik Zeit nah zu investieren

Da Landwirten zunachst keine Mehrkosten entstehen, steigt die
Bereitschaft die Neuerung im geschiitzten Raum,
ohne Mehrkosten zu testen.

Dadurch wird die Auslastung und Amortisation
der 1-bar-Hackselkette beim Investor sichergestelit.

Ertrags- ,Qualitats- und Kostenvorteile der,,1 — bar — Hacksel und
Kurzschnitt — Ladewagen” konnen sich den Landwirten beweisen.

Durch groBere Ertragssicherheit und hohere Stickstoff-Effizienz
sinkt das Risiko der Nitrat-Auswaschung erheblich.

Also ein Projekt sowohl im Sinne der Landwirte, der



Was soll ich als Landwirt beherzigen
um den Bodendruck zu minimieren?

* bei Einsatz von Lohnmaschinen nur Reifen — Innen-Druck
optimierte Verfahren auswahlen, auch wenn sie etwas
teurer sind!

 Abwagen, ob ein Maschineneinsatz mit hohen Radlasten
notwendig ist? ->wenn nicht vermeidbar,

* In der Hackeslkette mit nicht optimierten Fahrzeugen
mitfahren geht gar nicht
->besser Arbeiten am Siloaufbau libernehmen!!

* Fur den eigenen Maschinenpark:

> Jeder eigene Reifen, der Griinland oder Acker befihrt,
ist bezuiglich der ReifenlnnenDrucks zu optiemieren

->entweder per Hand
->mittelfristig gesteuert vom Schleppersitz



Was soll ich als Landwirt beherzigen
um den Bodendruck zu minimieren?

 Bei Maschinen die angekoppelt werden
» 3-Pkt.-Anhangung erhoht die Radlast
-> sind Anhange-Losungen nicht sinnvoller??
.... Maher, Zetter, Wender, Schwader,
Dungerstreuer, ...
->bei Maschinenneuanschaffung bedenken!

» Transportwagen u. Arbeitsmasch. wie Pressen, gehoren zukiinftig
nur Reifen —Druck optimiert auf Griinland und Acker

-> bei Neuanschaffung auf Achsbohrungen achten
-> bei der Reifenwahl fiir alle Rader im Betrieb
-> nur optimierbare Radialreifen!

Wenn man beim Maschinenkauf entsprechend verhandelt, halten
sich die Mehrkosten in Grenzen!!!



Eine Forderung von
Reifen-Druck-Regulierungsanlagen
setzt Impulse 11!

. und das kosten sie:

Schlepper, nur Hinterachse 4.700 €
Schlepper, Hinter- + Vorderachse 7.000 €
Schlepper, Steckachse, Hinten 6.200 €

Schlepper, Steckachse, Hinten + vorne  8.500 €
Erntemasch. — Hacksler, Mahdrescher ca.5.500 €



Eine Forderung von
Reifen-Druck-Regulierungsanlagen

setzt Impulse 11!
.... und das kosten sie:

e Schlepper beziiglich der Reifendruckregulierung

Gespann-Tauglich — Gille, Gras und Maishackseln
machen

e Am Schlepper ist zusatzlich anzubauen:

v’ Luftkompressor +Magnetventilsatz + 40 | Luftkessel
8.730 € + 740 € + 230 €
+ 1.000 € Montage = 10.700 €



Eine Forderung von
Reifen-Druck-Regulierungsanlagen

setzt Impulse 11!
.... und das kosten sie:

 Gespanntaugliche Schlepper - + 10.700 € -
kosten dann

v'Schlepper, nur Hinterachse 15.400 €
v'Schlepper, Hinter- + Vorderachse 17.700 €
v'Schlepper, Steckachse, Hinten 16.900 €

v'Schlepper, Steckachse, Hinten + vorne 19.200 €



Eine Forderung von
Reifen-Druck-Regulierungsanlagen

setzt Impulse 11!
.. und das kosten sie:

e Glillefasser, Hacksel- und Ladewagen fiir
Reifen-Druck-Regulierung aufriisten

 Achsbohrungen missen vorhanden sein

v’ 2-L Digi fiir 1-Achs- Transporter 5.200 €
v’ 2-L Digi fiir 2-Achs- Transporter 6.750 €
v’ 2-L Digi fiir 3-Achs- Transporter 8.150 €



Eine Forderung von
Reifen-Druck-Regulierungsanlagen
setzt Impulse 11!

... und das kosten sie:

ein Gespann mit kompletter Reifen-Druck-
Regulierungsanlage bestehend aus Schlepper —

mit RDA an Vorder- + Hinterachse, sowie an
Transportfahrzeug mit Tandemachse,

z.B. Gulle-,Lade— oder Hackselwagengespann

-> 24.450 €

Diese Ausriistung ist insbesondere fir Lohunternehmer
sinnvoll



Eine Forderung von
Reifen-Druck-Regulierungsanlagen
setzt Impulse 11!

...und das kosten sie:

> Eine 1-Bar-Hackselkette, bestehend aus
Feldhacksler mit RDA ->5.400 €,
und 3 Hacksel-Wagen — Gespannen -> 3 X 25.000 €
Kostet rund 80.000 €
-> bei 40 %-iger Forderung -> 48.000 €

» Bei 500 ha Flachenleistung
-> Mehrkosten von34 €/ha Einsatz 1-bar-HK
-> mit 40 %-iger Forderung fiir RDA -> 20 €/ha

Diese Ausristung ist insbesondere fiir Lohunternehmer
sinnvoll !!



Reifen-Druck-Regulierungsanlagen
sind ein wesentlicher Beitrag zur
nachhaltigen Landwirtschaft




